

Precios de suscripción
 En la isla, un mes, adelantado . . . 1'50
 En el resto de España, trimestre, id. . . 5'00
 Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franqueo.
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios
 En la primera plana y gacetas, línea 0'20
 En cuarta plana, id. 0'12
 Comunicados, id. 0'25
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 Los suscritores á mitad de precio.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 7.º

Mahon, lunes, 24 de Octubre de 1887.

N.º 1894.

JULIO SIMON

Julio Simon, es una de las figuras más eminentes de la historia contemporánea. Filósofo, orador elocuentísimo, publicista, hombre de Estado, periodista, reúne en su espíritu las más nobles aptitudes. No hay, seguramente en España y en toda Europa quien no haya oído repetir con elogio mil veces su nombre. En Francia, su patria, está á la cabeza de aquella varonil generacion que se va extinguiendo, por desgracia, poco á poco, y á la cual debe la democracia universal sus más sanas y más generosas ideas.

Julio Simon se halla ya en el ocaso de su vida. Nació en Lorient el 31 de Diciembre de 1814. Ha llegado á los 73 años de edad, á ese período de la existencia en que los hombres que han consagrado cuanto son y cuanto valen á su patria, recojen los aplausos y la gratitud de las generaciones jóvenes. Porque Julio Simon tendrá adversarios, pero no tiene enemigos. Léanse las infinitas biografías que de él se han publicado, y no se verá en ninguna de ellas esos acres calificativos con que suelen vengarse de los hombres públicos los que engendran las pasiones en el odio. Los cargos más duros van seguidos de las mayores muestras de respeto. No es esto solo tributo á los altos merecimientos del insigne escritor y renombrado publicista, sino consideracion debida á una existencia consagrada por entero á la defensa del bien, de la verdad y de la justicia.

La fama adquirida en la política corre parejas con la que ha conquistado en las ciencias y en las letras. Antes de ser elegido diputado en la Constituyente de 1848, su nombre corría de boca en boca en Paris y en todos los departamentos de Francia. Contribuyeron á extenderlo sus adversarios, los adictos al clericalismo, adivinando en el joven escritor un enemigo á quien no se reduce fácilmente.

Los artículos publicados en la revista titulada *Liberté de penser* anunciaron la existencia de un espíritu profundo y sutil y un entendimiento poderoso. Tiene la reaccion, así en Francia como en España, intuiciones admirables; no bien se presenta en el campo de la política ó en el de la ciencia un escritor novel, se le somete al punto á examen detenido. Si se le combate, si se le moteja, si se le contradice, es que hay en él anuncios de una in-

teligencia libre y abierta á todos los horizontes. Tal sucedió con Julio Simon; los primeros que adivinaron el valer del joven diputado constituyente, fueron el clero y los partidarios del antiguo régimen.

Aquella intuicion no fué equivocada: Julio Simon llegó, andando los años, á ocupar los más altos puestos de su país y á ser una de las figuras más eminentes de Europa.

Su primer discurso fué su primer triunfo parlamentario. Desde entonces quedó su reputacion de orador consolidada para siempre. Es su palabra abundante, elocuente é ingeniosísima; cuando comienza á hablar, apenas se le oye; poco á poco y á medida que afluyen las ideas al cerebro, va tomando cuerpo hasta llenar con timbre vigoroso y simpático las más espaciosas estancias.

Discutir con tan grande orador es discutir con un atleta: su inteligencia que atesora todas las filosofías y todos los conocimientos, sale al encuentro del adversario con argumentos sin réplica. Cuando aquella imaginacion se caldea y aquella razon se crece, cada palabra es una sentencia.

El estilo de sus obras no dá idea del estilo del orador: en los libros científicos predomina la claridad y la sencillez; en las oraciones de la tribuna que pasarán á la posteridad como modelos de elocuencia, el fuego y el entusiasmo unidos á un maravilloso lenguaje, ora sutil, ora grave, que conmueve y convence al mismo tiempo.

No hay quien dispute á Julio Simon sus títulos á ocupar uno de los más altos puestos como orador correcto y grandilocuente. Años atrás, cuando el tiempo no había debilitado su voz, ei anunció de un discurso suyo llenaba por completo la Cámara de Diputados y del público.

Hoy habla rara vez: sólo cuando circunstancias excepcionales se lo exigen, hace uso de la palabra.

Mr. Julio Simon ha sido catedrático, en varias ocasiones ministro y presidente del gobierno de la República; es hoy senador vitalicio, individuo de la Academia francesa, miembro de la Academia de Ciencias morales y políticas, y por raro capricho de la suerte, presidente de la Asociacion escolar, compuesta de jóvenes entusiastas por el saber y la ciencia. Esta representacion es la que le gusta ostentar en el Congreso literario internacional que se celebra actualmente en Madrid.

Las obras que ha escrito son innumerables: en 1840 publicó un *Estudio sobre la teodicea de Platon y Aristóteles*; en 1845 la *Historia de la Escuela de Alejandria*; en 1854, *El Deber*; en 1856, *La Religion Natural*; en 1859, *La Libertad de conciencia y la Libertad*; en 1863, *La Obrera*; en 1864, *La Escuela*; en 1866, *El Trabajo*; en 1867, *El Obrero á los ocho años*; en 1868, *La Política radical*; en 1869, *La Pena de muerte*; en 1870, *El Libre cambio, La Libertad de pensar y Discusion sobre la libertad comercial*; en 1874, *Reforma de la segunda enseñanza y Reuerdos del cuatro de Setiembre*.

Sus artículos en las más reputadas revistas literarias y científicas, son innumerables.

De cada una de sus obras se han hecho varias ediciones en francés y en todas las lenguas de Europa.

Julio Simon es republicano convencido: proclamada la República figuró en la derecha, defendiendo las soluciones conservadoras en el gobierno y en la oposicion, y en esa misma actitud continúa.

Desde su banco de senador, observa y medita: cuando piense en el camino que han hecho sus ideas políticas para afianzar la República, sentirá en su pecho aquella legítima satisfaccion que experimentan los hombres superiores que fian á Dios y al tiempo la confirmacion de sus vaticinios.

(El Globo.)

MAHON

CANTO DE SIRENA

Es en verdad por demás cándido el escrito que con el título de *Protesta*, publicó el diario de la calle del Bastion en su número del sábado. Mejor que *protesta*, debía haberlo titulado el autor *divide y vencerás*, que esto era visiblemente su objetivo. Pero, la malla es tan burda que, como hemos dicho, es candidez excesiva creer que nosotros podíamos dar oídos á su canto de Sirena.

Merced á la union de los demócratas, que en vano intentareis romper, tenemos hoy diputado á Cortes, dos diputados provinciales y una inmensa mayoría en los ayuntamientos de la isla. Los resultados de esa union son patentes, y natural es que os moleste y que deseéis destruirla, para recobrar el terreno perdido. Mas, si interés teneis vosotros en desunirnos, mayor es el nuestro en

permanecer unidos; y por eso léjos de escuchar vuestras falsas escitaciones, decididos estamos á hacer sacrificios para mantener incólume la union que tanto os estorba, y que mas ó menos pronto ha de acabar con los ya exigüos restos de vuestro antiguo valimiento.

Trabajo es por demás estéril querer desviar las responsabilidades de la encarnizada y nunca vista persecucion de que somos objeto. En Mahon todos nos conocemos; el público señala con el dedo á los que han promovido y dan aliento á esa persecucion, y no son bastantes entre nosotros las sonrisas forzadas, ni las formas hipócritas para esconder los aviesos sentimientos.

Cinismo se necesita para escribir este párrafo: «Y convénzanse tambien que aquí no se ha perseguido á los republicanos. Lo que se persigue es á los que en su soberbia no tienen mas ley que su capricho ni reconocen otra autoridad que su opinion, vomitando insultos y desvergüenzas contra todo el que le sale á su paso.»

El desvergonzado será el autor del párrafo transcrito, que de seguro no ignora quienes son los que han hollado las leyes, y donde están los que vomitan insultos y desvergüenzas.

Antes de dar á la estampa frases como las que hemos copiado, debiera recordarse que el partido republicano no ha amparado jamás á apóstatas que han prevaricado, ni elegido por administradores de la cosa pública á los que la oposicion tiene ya marcados con el estigma de malversadores.

En la mañana de hoy, se ha notificado á nuestro compañero de redaccion D. Pedro Anglada Gornés el auto de procesamiento en su contra dictado por el Sr. Juez de Instruccion D. Monserrate García Sanchez, como autor de los delitos de falso testimonio y supuesta coaccion.

Suponemos que la causa debe seguirse á consecuencia del remitido que publicó nuestro compañero y de los demás antecedentes que del mismo remitido fueron objeto.

El señor Anglada ha sido dejado en libertad provisional sin fianza.

Buen principio de semana; no faltará ya material para el martirologio.

En la tarde de ayer tuvimos el gusto de ver al inspector D. Matias acompañado de dos agen-

tes de vigilancia que giraba visitas á los bodegones de la calle de la Plana, sin duda para *continuar* la persecucion de los juegos.

¡Adelante, D. Matias!

En el dia de ayer en la parroquia de Santa Maria, le sobrevino un desvanecimiento á una señora, siendo auxiliada por varias personas.

Por el cuerpo de serenos, anoche fué conducido al cuarto de detenidos un sujeto completamente alemanizado, por promover escándalo.

Anoche se efectuó el primer ensayo de «Gli Ugonoti» por la compañía de ópera italiana que ha de actuar durante la presente temporada en el teatro principal de esta ciudad y su conjunto nos permite augurar un buen resultado para la empresa, pues las muchas personas que habian acudido á oír las partes cantantes salieron altamente satisfechas de su audicion.

A las cuatro de la tarde de hoy, ha sido conducido á la última morada, el cadáver de la bondadosa señora D.^a Juana Mercadal y Pons, madre de nuestro particular amigo el almacenista de muebles D. Juan Sintes y Mercadal.

Acompañamos en el sentimiento á su apreciable familia.

El sábado por la noche le fué sustraída á una vendedora de castañas una cantidad de dinero, que tenía en una medida de las que usan para dicha venta.

En la mañana de hoy una niña ha encontrado en la calle Cos de Gracia un billete del Banco de Mahon del valor de un duro en caderilla.

La Empresa del Teatro nos participa que en vista de lo adelantado que están los ensayos de la orquesta, se puede dar por seguro el debut de la compañía el jueves próximo con la grandiosa ópera «Gli Ugonotti».

Han sido detenidos en Barcelona doce hombres supuestos investigadores del motin que se preparaba en Gracia, como base de una jugada de Bolsa. En las casas de los detenidos se han encontrado pruebas de su delicto: gran número de cartas sustraídas de correos, conteniendo letras representando cantidades considerables, procedentes de Lyon, Sevilla, Burdeos, Valencia, Marsella, Málaga y Cuba y firmadas por casas respetables.

Empiezan á ver la luz los almanaques para el próximo año.

Es sabido que los astrólogos jamás retardan.

Hé aquí algunas noticias interesantes acerca los fenómenos que se anuncian para los 365 dias que próximamente empezaremos á contar.

Habrán tres eclipses de sol: el 11 de Febrero, el 8 de Julio y el 7 de Agosto; dos de luna; el 28 de Enero, á las 8 horas 38 minutos de la noche, y el 23 de Julio, á las 3 horas 6 minutos de la mañana. El primero de estos

últimos será total, el segundo parcial.

Las más grandes mareas serán: las del 29 de Febrero, 29 de Marzo, 7 de Octubre y 5 de Noviembre.

En cuanto á las predicciones sobre el tiempo que debe hacer, no hay mas que consultar todos los almanaques nacionales y extranjeros, porque ninguno está de acuerdo.

Para que nuestros lectores puedan formarse una ligerísima idea de lo que es la Administracion en Cuba copiamos de «El Intransigente» el siguiente artículo:

180 onzas

Ayer tuvimos que proclamar muy alto, que, segun la voz pública, se repartian todos los dias entre los ladrones de la Aduana 5.000 duros diarios.

Hoy la cantidad de que se habla es menor, pero si se atiende á su procedencia y al destino que se le dá, no resulta ménos grande el escándalo.

180 onzas de oro han salido, al decir de personas que tienen motivos para saberlo, de los fondos secretos existentes en..... no importa donde, para subvencionar..... ¿á quién dirán Vds? A «La Voz de Cuba»? A «El Español»? A «La Iberia»?..... ¡Qué disparate! Para subvencionar á periódicos enemigos de la patria!

Esto no se le habria ocurrido al General Dulce ni en los tiempos de sus mayores equivocaciones.

¡180 onzas! ¡Qué extraño es que *Quebra-Hacha* se haya decidido á desembarcar por Matanzas!

No reparten en Cuba, se habrá dicho el antiguo insurrecto, no reparten en Cuba onzas de oro á los periódicos que vocan la deshonra de España? Pues porqué no me han de dar tambien á mí algo, si contribuyo á demostrar que aquello es un verdadero presidio suelto?

Y no le faltaba razon á *Quebra-Hacha* para discurrir así.

Lo malo para él, estuvo en que no contó con la Guardia Civil, única institucion, donde andando el tiempo, podrá encontrarse alguna persona honrada, alguna persona decente, alguna persona verdaderamente digna.

Decía el Marqués de Valdegamas: Dadme una sociedad de santos y no necesitaremos ni jueces ni verdugos.

Dadme una sociedad de ladrones y para cada ciudadano necesitaremos una pareja de la Guardia Civil.

Sería esta sociedad cubana la que pedía en su segunda hipótesis el gran Donoso Cortés?

Gran concurso internacional de las Ciencias é Industria de Bruselas en 1888.—El trabajo humano será representado con todos los grados en el gran concurso internacional de 1888 y la clasificación especial que fué adoptada, contribuirá en su progreso y glorificación; pero las clases reservadas á las pequeñas industrias, al trabajo en casa, á las asociaciones de prevision, de socorros mutuos, y otras instituciones de economía popular, presentarán un interés especial. Es preciso que se dé á conocer y que se anime á las instituciones establecidas, sea por los jefes de industria para favorecer á sus obreros, sea por el Estado ó los Ayuntamientos para contribuir poderosamente al mejoramiento del estado físico y moral de los ciudadanos. A los laboriosos trabajadores, grupos y sindicatos obreros ó agrícolas toca contribuir con su esfuerzo, cuyo buen éxito les interesa tan directamente.

Pero aun, lo que es esencialmente deseable, es la participacion de los administradores de todas las socie-

dades de nuestro país, cuya obnecacion y capacidades especiales han hecho la reputacion de España sobre el campo de la mutualidad. A ellos sobre todo toca dar el concurso de sus conocimientos, el provecho de su experiencia y de sus trabajos. Se debe estimular todas las iniciativas, inquirir y animar todos los méritos, sobre todo los méritos tan numerosos, que quedan ignorados ó que se ocultan. Los informes que nos han llegado y los documentos que están en nuestro poder, nos autorizan para asegurar que esta alta y grave mision ha sido muy hábil é imparcialmente cumplida por sus empresarios. Eso es un buen éxito para la obra, y tocarán los resultados, la masa de los laboriosos, como un testimonio del interés que llevan á su situacion todos los que se complacen en dedicar sus fuerzas y facultades, al progreso y á la humanidad.

Por Real decreto de 30 de Setiembre se ordena á los Gobernadores de las provincias, remitan al Ministerio de Fomento en el término de quince dias á contar desde el dia seis del que cursa, una nota de todos los monumentos artísticos é históricos que existan en la provincia de su mando y que estén desprovistas de pararrayos. Se incluirán tambien en esta nota los edificios que aunque no sean históricos ó artísticos, posean colecciones de este género ó destinadas á la enseñanza y cuyo mérito ó valor aconsejen la instalacion de pararrayos.

Los Gobernadores consultarán para la redaccion de esta nota á la Comision provincial de monumentos y al rector de la Universidad, donde la hubiere.

Las comisiones de monumentos procederán inmediatamente á formar y remitir al ministerio de Fomento el presupuesto necesario para instalacion de pararrayos en cada una de estos edificios.

El Ministerio de Fomento procederá con la mayor actividad en la ejecucion de estos presupuestos, que se satisfarán con cargo al capitulo correspondiente de Construcciones civiles.

Del mismo modo los Rectores de las Universidades remitiran los presupuestos para la instalacion de pararrayos en los edificios que de ellos dependan, y que estén comprendidos en el párrafo segundo del art. 1.^o

El «Messenger du Midi» publica el siguiente telégrama:

«Mende 13 de octubre.—La enfermedad de los castaños, á la cual los sabios no han dado todavía nombre latino, estiene sus estragos y amenaza á todas las Cevenas, cuyo principal recurso son las castañas. El mal no deja ningun rastro visible en las raíces, ni en las grandes ni en las pequeñas, ni en el tronco ni en las ramas. El primer año que ataca al árbol, éste se pone amarillo, y al segundo año muere. El mal se arraiga generalmente en forma de manchas como la filoxera. Algunas veces ataca á algun castaño en toda su zozanía. ¿Qué remedio ha de emplearse? Se nos dice: Arrancad y quemad el árbol en el mismo sitio en que está, ó bien circunscibid por medio de una zanja profunda el lugar contaminado. Mas, como éste remedio es casi impracticable, es evidente que si no se encuentra otro, el árbol precioso que nos proporciona medios de subsistencia, está destinado á desaparecer en breve de nuestro suelo.»

BOLSA DE MADRID

22 de Octubre.

4 por 100 interior perpétuo. . . 66'800
4 por 100 amortizable . . . 83'150
Billetes Hipotecarios de Cuba. 96'900

BOLSA DE BARCELONA

22 de Octubre, 4'20 l.

4 por 100 interior. 66'720
4 por 100 exterior. 68'350
4 por 100 amortizable 83'000
Bil. hip. Cuba. Emision de 1880 . . . 00'000
Bil. hip. Cuba. Emision de 1886 . . . 97'000
Banco Hispano Colonial 49'500
Acciones ferrocarril Francia. 35'500
Id. Norte 74'500
Id. Orense. 11'000
Obligaciones Francia. 60'000
Id. Norte 74'500
Id. Orense. 30'500
Id. Almansa. 69'250
Obligaciones Trasatlánticas . . . 93'000

Observaciones atmosféricas de hoy

facilitadas por el farmacéutico D. Mauricio Hernandez

La temperatura de esta ciudad ha sido la siguiente:

A las 9 de la mañana 15'9º centígrados. A las tres de la tarde 19'0º.

La máxima fué de 20'0º y la mínima de 10'4º.

El barómetro á 0º marcaba á las nueve de la mañana 767'2 m. y á las tres de la tarde 764'8 m.

Psicrómetro.—Humedad relativa á las 9 de la mañana, 84. A las 3 de la tarde, 57.

Tension del vapor.—A las 9 de la mañana, 11'4. A las 3 de la tarde, 9'1.

Buen tiempo.

Crónica religiosa.

Santo de hoy

San Rafael Arcángel y San Martiriano Obispo y mártir.

Corte de María

Mañana se hace la visita á Nuestra Señora de la Buena Nueva en Gracia.

CULTOS

En la iglesia de San José miércoles á las 7 Misa y Comunión semanal para Josefinos.

Santo de mañana

Stos. Crispin y Crispiniano mártires.

Crónica marítima.

Buques entrados

Dia 23

De Femia pol. gol. italiana «Adelina», cap. D. Pedro Paronelli, con 7 trip. y altramucés.

De Ibiza laud «Santísima Trinidad», pat. Bartolomé Mari, con 6 trip., 4 pas. y algarrobas.

TELEGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid 24.

El Círculo conservador ha estado concurridísimo. El señor Cánovas ha dicho que asegurada la paz arráigase la monarquía. Censura al gobierno en el asunto de Marruecos. Combate los proyectos militares, el jurado y sufragio universal, y que cree peligrosas las ideas económicas del gobierno.

BOLSIN

Barcelona 23, 10'15 n.

Interior, 66'85.

Exterior, 68'50.

Anuncios preferentes

Teatro Principal

Aproximándose ya la abertura del Teatro, la empresa advierte á los señores abonados pasen en la contaduría para recojer sus reconocimientos de abono.

Nota: La empresa admite nuevos accionistas con las mismas condiciones, con derecho de asistir á todos los ensayos.

El abono sigue abierto en la administracion del Teatro.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES Nueva, 25.